

Hétjői Napló

Előfizetési ára: egy évre — 80 korona
egy hónapra — 7 korona

POLITIKAI HETILAP.
MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL.

Szerkesztőség: VIII. RÜKK SZILÁRD-UTÓA 8.
Kiadóhivatal: VI. NAGYMEZŐ-UTÓA 8. SZÁM.

Magyar ünnep

sohasem volt május elseje.

A nemzet nem vette tudomásul, hogy e napon ünnepelnie kellene. A nemzet Szent István napját, október hatodikát és március tizenötödikét ünnepelte. Ezek a napok minden magyar ember számára elmélyedést jelentenek s e napokon szegény, gazdag, fiatal, öreg, mindenki egyformán ünnepel. A bolsevisták, akik nem vesznek tudomást a nemzetről és nemzetközieteknek vallják magukat, május elsejéből általános ünnepet akartak csinálni. Azt hitték, hogy ünnepelni és lelkesedni természetesen is lehet.

Fájdalmas emléke mindenkinél a tavalyi május elseje. Miután lázító és fondorlatos beszédekkel előbb a lelkeket igyekeztek vörösre festeni, május elsején főúrs posztóval, természetesen papirosszövevből készült vörös posztóval, vonták be a házakat, Széchenyi István, Andrássy Gyula, Deák Ferenc és a többi nagy magyar szobrát, vörös mázzal takarták le az ezeréves emléket, mint-ha a magyar történelem nagy alakjait és emek a küzdelmes, hőses és magasztos ezer évnek emlékét egyszerűen el lehetett volna törölni a magyar föld színéről. Minden bolsevista és egyéb internacionális eszme épp az ehhez hasonló egységű zarnokságokon bukik meg. A félrevezetelt és a demagógia maszlagától elkábított magyar munkásság csöndben, méltósággal nyugalommal ünnepelt. Ha ünnepel. Mert a magyar munkásság kell, hogy magyar legyen. A megélhetésért folytatott küzdelem — le a kalappal a tisztességes munkás előtt! — egyszerűen elfér az ország határain belül. A magyar munkásnak nincs szüksége Leninre és társaira. Láttuk, hogyan segítettek ezek az urak, azaz pardon, elvtársak a magyar munkásságon.

Az idei május elseje egyszerű dokumentuma a magyar munkásság érottségének. De a nyugalom és csönd, amely május elsején előtöltötte ez a hatalmas várost, megerősíti bennünk a hitet a jobb jövőben, amikor a magyar nemzet különböző osztályai, elfelejtve a mult kölcsönös hibáit, megbékélve egymással, egyesült erővel fognak dolgozni a haza ügyére. Mert a haza mindenek előtt! És ez a felkiáltás nemcsak a munkásságnak szól, hanem minden magyar embernek, a miniszterelnöktől kezdve az ország minden hivatalnokának és polgárusának. Ez a felkiáltás ne legyen üres frázis, hanem legyen minden magyar ember számára program. Mindenkinél dolgoznia kell a hazáért, a munkásságnak épp úgy, mint mindenki másnak. És ha ez így lesz, biztosra vesszük, hogy a magyar munkásságnak is Szent István napja, október hatodika és március tizenötödike lesz az ünnepe, nem pedig május elseje.

Az entente válasza a magyar javaslatokra Május hatodikán adják át megbízottainknak

— A külügyminiszter nyilatkozata —

Budapest, május 1.

Egy párisi távirat jelentése szerint az ötös tanács elkészült a magyar ellenjavaslatokra adandó válaszzal, a melyet most már átnyújt a magyar békedelegációknak. A hír természetesen érthető izgalmat keltett idebaza, annál is inkább, mert olyan jelentős is volt, amely szerint a békéfeltételek átadása szombaton történt volna meg. Ez az utóbbi híradás egyelőre nem bizonyult valónak és az utóbbi táviratok csak azt erősítik meg, hogy a nagykövetelek tanácsa valóban elkészült a válaszzal és azt rövidesen meg fogjuk kapni.

A Hétjői Napló munkatársának alkalma volt ma Teleki Pál gróf kül-

(Havas.) A nagyköveti konferencia ma délelőtti ülést tartott. A magyar békedelegációknak május 6-án fogják átnyújtani a békeszerződést. A válasza tiznapos határidőt fognak adni.

A békeszerződésre vonatkozólag még a következő táviratokat kaptuk:

(A M. T. I. kiküldött tudósítójának szikratávirata a budapesti rádióállomás útján.) A Petit Parisien a következőket írja: A nagykövetelek tanácsa befejezte a Magyarországnak adandó választ. A magyar kormányának rövid határidőn belül nyilatkoznia kell arról, hogy elfogadja-e a békeszerződést vagy sem.

A „Chicago Tribune” jelenléti: A magyar békeszerződés átadása közvetlen küszöbön áll. A magyar javaslatokat általában nem fogadták el, azonban egyes területileg vitás pontokra nézve, hír szerint, az entente által kiküldendő bizottságok helyszíni vizsgálatá alapján fogják meghozni a végleges döntést.

Versailles, május 2.

(A M. T. I. kiküldött tudósítójának szikratávirata a budapesti rádióállomás útján.)

Az Oeuvre tegnapi számában a következőket írja: Ugy hírlík, hogy a magyar békeszerződés aláírása a jövő hét folyamán fog megtörténni,

ügyminiszterrel beszélni, aki a következőket mondotta:

— Még semmi hírünk sincs arról, hogy a magyar békéfeltételeket átnyújtották volna. De ha megtörténnék is az átadás, eltári egy-két napig, amíg a pontos szöveget megkapjuk. Többet most nem mondhatok.

A kedd éjjei órákban kaptuk az alábbi táviratot, amely véget vet a bizonytalanságnak. Félhivatalos formában megajánl az értesítés, hogy május 6-án fogják átnyújtani a békeszerződést békedelegátusainknak.

A félhivatalos párisi távirat így szól:

Páris, május 2.

(Havas.) A békeszerződés megkötésére vonatkozólag még a következő táviratokat kaptuk:

Versailles, május 1.

(Havas.) A békeszerződés megkötésére vonatkozólag még a következő táviratokat kaptuk:

Versailles, május 1.

ez azonban lehet, hogy túlságosan optimisták fellegos. A jelenlegi magyar politikai helyzet nagyon valószínűleg teszi azt, hogy a magyarok ellentétlenség nélkül fogadják majd el azokat a békéfeltételeket, amelyek ellen nem szünek meg tilakozni.

— Ezekből a külföldön pozitív formában elterjedt hírekből egy szó sem igaz, amiről Ön itt, a helyszínen meggyőződhetik. Az a körülmény, hogy a volt katonatiszteket, köztük a legidősebb évfolyamukat is, akik a szolgálat szempontjából tekintetbe egyáltalán nem jöhetnek, összeírjuk, nem lehet alapja az effajta kombinációknak. Hiszen össze kell írunk a volt katonatiszteket áttekinthetőség céljából, mert nekünk kell gondoskodnunk eltartásukról. Amit mi csinálunk, az demobilizálás, nem mobilizálás. Ismétlem, távol áll tőlünk minden agresszív szándék.

Távol áll tőlünk minden agresszív szándék

Teleki Pál gróf külügyminiszter nyilatkozata

Bécs, május 1.

(A M. T. I. magánjelentése) A Nemes Wiener Tagbiált beszégetést közlő Teleki Pál gróf külügyminiszterrel, aki behatárol nyilatkozik Magyarország külpolitikai céljairól és különösen az ország békés szándékairól. Arra a kérdésre, vajjon a nemzetgyűlés a csapatok mozgósítását vagy koncentrációját elrendeli-e, a miniszter így válaszolt:

Véres tüntetések Párisban

Május elseje a külföldön

Páris, május 1.

(Havas.) Május 1-e Párisban komolyabb incidensek nélkül mult el. A Boulevard Magentan este fél 7 óra felé a tünelők egy csoportja összegyűlt és egy puskaműves boljába akart hatolni. Verekedésre került a sor és néhány lövés is adtak le. Egy tüntető valószínűleg egy másik tüntető golyójától meghalt. Este fél 10 órakor a Place de la République-t a tömeg újabb megszállta. A rendőrség hozzáfogott a tér kiürítéséhez s ekkor kisebb összecsapkodásokra került a sor a rendőrök és tüntetők között. Több tüntető letartóztatott. Éjjel 11 órakor a rend teljesen hejyre volt állítva. Az egész nap folyamán Párisban összesen 50 letartóztatás történt. (M. T. I.)

Páris, május 1.

(Havas.) Mídon azok a képviselők és községi tanácsosok, aki a Place de la Republic-beli Chateau d'Eau kaszárnyából, ahol a letartóztatott tüntetők szabadonbocsátása érdekében intervenciókat, kijötték, a tömeg ártotta a kordont és összecsapkodásba került a sor. A rendőrség kiürítette a teret. Több renár és Blanc Sándor szocialista képviselő megsebesült. Déltűn 4 órakor a tömeg vasdarabokkal dobálta meg a Place de la Republic-n szolgálatot teljesítő rendőröket. A szorongatott rendőrök vagy fízszer a tömeg közé létek, de csak egy embert sebesítettek meg. A teret erre kiüríteték és a hozzájáró utakat kordonnal elzárták. Déltűn 5 órakor a Boulevard Strassbourgon egy összecsapkodás alkalmával az egyik tüntető revolverlövés következtében fején sebesült meg. (M. T. I.)

Bécs, május 1.

A szociáldemokráta és keresztény-socialista lévanti vasúti alkalmazottak május 1-én dében megállapodás szerint meg akarták kezdeni a szolgálatot, azonban egy könyomatás híradása szerint három remizben a kommunista terrorizálkuss fellépése megakadályozta őket abban, hogy kocsiikkal elinduljanak. (MTI.)

Berlin, május 2.

A májusi ünnepség Nagyberlinben teljesen nyugodtan folyt le. (M. T. I.)

London, május 2.

(Reuter) A májusi ünnepség alkalmából az összes gyárak és műhelyek zárva voltak, a közüzemekben a szolgálatot zavartalanul ellátták, Londonban és a vidéken tüntetéseket rendeztek, amelyek mindenütt nyugodtan folytak le. (M. T. I.)

Bern, május 2.

A májusi ünnepség egész Svájcban méltóságteljesen és minden incidens nélkül folyt le. (M. T. I.)

HIREK

Cámadés május eleje. Szombaton tegnap a szocialdemokrata munkásság minden külső pompája és szán nélkül, egyszerű munkássággal ünnepelte meg május elsőjét. Nem volt fölvonulás, löpégyülés, még a szokásos szakszervezeti összejövetelek is elmaradtak, pedig a kormány nem görbüdték akadályt a szocialista ünnepek elé. A rendőrség preventív módon csöszméses zavartól kímélte az előkelőséget, de közbelépésre egyáltalán nem volt szükség. Biztonsági tekintetben is szokatlanul csendes volt a rendőrség első két májusi napja.

A kormányzó ateképe a Chicago Tribune első oldalán, Versailléből jelenték, hogy a Chicago Tribune megjelentetői csúszmában az első oldalon Loshitz Miklós kormányzó ateképe mellett hozza a következőket írja: — Horthy tempornagy, Magyarország kormányzója az előtt a népszavazást követi át, hogy az újonnan szervezett magyar állam belpolitikai és külpolitikai nehézségeket fektetide.

A svéd trónörökös meghalt. Stockholmól hívták: A svéd trónörökös jeje, aki egy héttel ezelőtt állapotszűnésében megbetegedett, szombaton vérmegújításban meghalt.

A kormányzó a Magyar-Olasz Kamara. A Magyar Távirati Iroda jelentik: A Magyar-Olasz Kamara megalakulása alkalmából hozta intézkedő főtitára a kormányzó ur Öffentlichsága a következő távirati választ küldötte: Méltóságos Eber Antal urak, Budapest. A kormányzó ur Öffentlichsága nagy érdeklődéssel értesült a Magyar-Olasz Kamara megalakulásáról, melyben a közegazdaságunk érdekei szempontjából óhyanára kivánatos magyar-olasz gazdasági összeköttetés meletti beltróhírdetésnek biztosították. Öffentlichsága örömmel értesült arról a lelkes készségről is, mellyel a kamara első közgyűlése a nemzetgazdasági élet helyreállítására közreműködést fejt ki és szives közreműködését kéri a méltóságod által ajánlott meleg üdvözlőre.

A Katolikus Tanácsok elnöke. A katolikus középiskolai tanácsok elnöke vasárnap délután tartotta a Szeged István Tármat díszteremben rendezésű közgyűlést. A közgyűlés szűk körben kezdődött, amely után Szilgyeyi Ferenc elnök megnyitást mondott, amelyben a város urakomponálásával foglalkozott. A tájékoztató ismertette az egyesületnek az előző évi összejövetele óta felvett közreműködését, a választásokról az iskolákban való közreműködéséről. A díszes hangulatban teljesen megújult az egyesület működése, azonban a kommunális bajok után ismét teljes erővel kezdett fel a párttársai jelentős elterjesztése után, tekintettel az egyesület anyagi helyzetére, a közgyűlés egyhangúlag elhatározta a tagsági díjaknak felmentését. Először a Ritter István, másodszor pedig dr. Assay István, fővárosi alpolgármester Oberle Károlyt, végül a lelkészt Dzsida Ottó főgázgázt választották meg. Az új elnök köszönetnyilvánításban a magyarországi városok szavazatait a magyarországi városok feladatok fontosságát hangsúlyozta.

Erdély kincsei. Az erdélyi magyar-széki szövetség felkérésére május 2-án, vasárnap délelőtt Balás Jenő bányamérnök felolvasást tartott a Gólyavárban Erdély kincseiről. Bevezetőként ismertette Erdély földrajzi és geológiai alakulását, majd az egyes vidékeket sorra véve, feltárta Erdély pártján termelési gazdagságát. Részletesen ismertette Erdély legnagyobb kincseit, az Európában leggazdagabb aranybányákat, a vas- és szénbányákat, a természeti ritkaságok zombáiban meglévő kimerítetlen széntlepedéket és napi két és fél millió köbméter gázt szolgáltató földgázmezőket. Felolvasása során megemlékezett arról a szövegben lévén, hogy ez idő szerint csaknem mindenütt idegenek és kő-

Rablőgyilkosság a miskolczi-budapesti vonaton. Egy pesti mézáróst kiraboltak és felakasztottak szombaton éjjel. A rendőrség megindította a nyomozást.

— A Hetfoi Naplo tudósítójától. —

Szombaton éjszaka a Miskolczi Budapestre érkezett személyvonaton egy részleteben eddig még föl nem derített, szenzációsan vakmerő rablőgyilkosság történt. A gyilkos minden valószínűség szerint Hatvanon pül végzett áldozatával a robogó vonaton. A gyilkos valószínűleg egy közbeeső állomáson leszállt a zsákanyarú. Ejszaka 2 és 3 óra között történtett a bűntény, de a rendőrség csak vasárnap reggel hét órakor értesült a történetről, amikor a Keleti pályaudvar kocsitisztogatója a holttestre ráakadt. A rablőgyilkosság részleteiről munkatársunk a következőket jelentik: Vasárnap reggel 6 órakor a Keleti pályaudvaron két kocsitisztogató az egyik harmadosztályos kocsit félreeső helyen egy férfi holttestre akadt. A holttest erős, robusztus ember, hátul az ajtóknak ült a padlón.

Egy nadrágszál volt nyakán a hurokba hurokba, hogy azt a lázsortok keitse, mintha öngyilkosságot követett volna el.

A rendőrséget és a mentőket azonnal értesítették a pályaudvarról, ahová pár perccel később meg is érkezett egy rendőri bizottság, mint a mentők sábjára.

A mentőorvos megállapította, hogy

lők használják ki Erdély gazdagságát. Befekvésük felolvasa az utolsó bekezdésében hányszor statisztikáját, amely több mint százmillió koronát tett ki annak idején.

Lloyd George — beteg. Londonból hívták: Lloyd George, Lloyd George miniszterelnök könnyű természetű bronchitisben megbetegedett. Orvosi utasításra egy-két napig ágyban kell maradnia. Megbetegése következtében jóvá hirtre azelőtt terveit fel kellett adnia. (MTL).

Román hadifogságban levő katonák hazaszállítása. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A szövetségi katonai misszó értesítette a honvédelmi minisztert, hogy már hazaszállították az összes tisztet, valamint azokat a katonákat, akik az erdélyi hadifogságban voltak román fogságban. A régi román királyság területén elhelyezett foglyok hazaszállítása is folyamatban van. Ezek száma körülbelül 5000 fő. Tekintettel arra, hogy szállítási nehézségek miatt naponta 100—150 hadifogolyt többet nem tudnak utazni indítani, először a rokkantakat, betegeket, aggodtak és gyermekeket telepítik haza és csak aztután az egészséges embereket.

Több méltós lopás Bécsben. Clausman görögországi ukrán diplomaciá felfutó ma éjjel Granovska nevű ukrán futár kollegája egy bécsi szállókban különböző országjeli nehézségek bankjegysomogókat tulajdonított el több millió értékben. Granovsky, aki hivatalosan névze orvos, elmenekült. A károsult az ukrán állam. Az tulajdonított bankjegysomogók egyike a berlini ukrán követéség volt. (MTL).

Vége fel jár a bolsevizmus. A Svenska Dagblad közlése szerint a nagy lényegű offenzíva, amely a hatalmas erővel megindított japán előnyomulással egybeesik, stockholm bolsevista körökben nagy riadalmat keltett. Attól tartanak, hogy a bolsevizmus hamar a vége felé jár és hogy Oroszországban megint a cárizmus kerül fölé. (MTL).

— Junius hatodikára kibékít a méntörőszög választások. A bírodalminélíndt rendelőttel a bírodalmin győlése való általános választásokat június 6-án este ki. Egyáltalán a biro-

a férfi már három-négy óraja halott. A rendőri bizottság konstataálta, hogy a férfi szobében mindössze csak egy üres pénzárca, egy kitört kis bankpénztárca és egy notesz van.

A noteszben pontosan le van írva a halott címe: Redesa Lajos, mézárós, Garai-tér 12.

Érdekes, hogy ez a cím kétszer van felírva a jegyzőkönyvben. Először rendez írással, aztán pedig olyan betűkkel, mintha a vonat rázása miatt elbillenhet volna a beték. Errel a második írásról megállapítható, hogy túlzott utazás és csak félrevezetési célzattal fordították el a vonásokat és betűhajtásokat.

Ugyanosek megállapította a vizsgálat, hogy az öngyilkosság már azért is lehetetlen, mert a nadrágszál nem semmi bog vagy kőcs, amint az ajtókilincshöz kötötte volna magát Redesa Lajos, de a nyakán is egész tiszta, szinte sebtében rádobott a hurok.

A titokzatos rablőgyilkosság részleteit most igyekszik megállapítani a rendőrség, de eddig még sem az öngyilkosság, amit elvitték a mézáróstól, sem a gyilkosság végrehajtásának körülményeiről nem állapítottak meg pozitív részleteket.

A késo éjszakai órák a nyomozásnak nincsenek újabb adatai.

dalmi választó törvény felhatalmazása alapján elrendelte, hogy egész Kelet-Poroszországban, Felsősziléziában és Schleswig-Holsteinban, valamint a mamekuni kerületnek szavazás alá kerülő részében elhalasztják a választásokat. (M. T. I.)

Itt a cenzura egy hírlinket írtóite.

Miniszterekből ügyvédek. Ismeretes, hogy Balogh Ernő volt közügyelminiszter a fővárosban ügyvédi irodát nyitott. Most két másik volt miniszter foglalkozott az ügyvédi kamarához, ahol az ügyvédek sorába való felvételüket kérelmezték. Az egyik dr. Berinsky Dénes volt miniszterelnök, a másik pedig Buza Barna volt földmívelésügyi miniszter. Az ügyvédi kamara legközelebb dönt a felvétel iránti kérelem fölött.

Háziláratott terrorista. A Budapesti bíntörvényszék dr. Stocker Antal kuriai bíró elnökével dr. Feloldy Elemér kir. ügyész vádjára alapján május 1-én hirdette ki Jónás Gyula 24 éves lakatlanságú terrorista bűnügyében az ítéletet. A vádhalálhoz Jónás Gyulát háromrúdbel gyilkosság büntetésével mint tettest, kilenc esetben pedig mint bűnszegédelt vádolta meg. A bíróság a vádoltat két évi felfüggetlen börtönnel és a kormányzóhoz.

Szerdán és szombaton is indul a bécsi vonat. A M. V. igazgatóságától nyert értesítés szerint a Budapest-Keleti pályaudvarról délelőtt 8 óra 20 perckor indul és ide este 6 óra 50 perckor érkező személyvonat május hét 5-10 óráig kezdődik és pénteken is, vagyis vasárnapon kívülével sempona fog Bruck-Karlshydt és Bécsig, illetve Bécsből közlekedni. (MTL).

Egyetem a háziláratott. A pesti bíróság ítélt büntetésre, mint rögtöníltő bíróság az év március 30-án Miklós János pilisi földművelő halálára, mert egy esztendő perparatorkodásból kifolyóan a vádolt édesapját kapavél agyonverte. A vádolt kegyelemet foglalkozott és a kormányzó a bíntörvényszék kegyelemből életfogytig tartó felfüggetlen börtönnel vádatolta át.

Kazánrobbanás a charlottenburgi főiskolán. Berlinből jelentik lapunknak, hogy a charlottenburgi technikai főiskola laboratóriumában tegnap egy hűtőgép kipróbálása közben kazánrobbanás történt, amelynek két szerelő esett áldozatul. (MTL).

Nemzavartosság ügye. A budapesti bíntörvényszék több mint százötven ezer vádolt ellen feljelentést adott be, mert a nemzetgyűlési választáson indokolatlanul nem jelentek meg a szavazók. Több büntetőbíró megtagadta a büntetőparancs kibocsátását és a büntély eljárás mellőzésével a feljelentéseket iratrabá helyezte. Újabbban ugyancsak jár el a reá közzelt feljelentésekkel dr. Böhm Imre bíntörvényszék.

Szerencsétlenség a siklóvári. Prezgdár Imre 16 éves tanuló a miniszterelnök sikkóállomásán az induló kocsik elé bukott. Bal lába a kocsis sín közé szorult és nem bír kiszabadulni, úgy a sikló magával rántotta és hallábat eltörte. Az eszméletlen fiatallembert a dologkórházba szállították.

Megverték a hajón. Elek József 19 éves földműves tegnap délután érkezett meg Pestre a Petőfi-téri hajóállomásra. Innen értesítették a mentőket, hogy szállítsák Elekét kórházba, mert a hajón ismeretlen tettesek súlyos bántalmazták, úgy hogy komoly sérüléseket szenvedett. A mentők a Rókusba vitték.

Öngyilkosság. Lukács Károly 28 éves takarított Futó-utca 18. szám alatti lakásán lútkóddalot lőtt. Súlyos belső sebbelel a Rókusba szállították. — A Vadász-utca 31. számú ház második emeletéről az udvarra vetette magát Singer Janka varrónő. A mentők eszméletlen állapotban a Rókusba szállították.

Elítélt kommunikaták. A budapesti bíntörvényszékben a következő kommunikaták ítélték el május 1-én: Katona Sándor szarolás vétsége miatt 3 hónap fogságra, dr. Sándor Károlyt ugyancsak szarolás miatt 3 hónap fogságra, Katona Márton személyes szabadság megsértésének vétsége címén 8 hónap fogságra és ugyancsak 1 évi börtönnel ítélték Vaskó Károlyt. Keade Aladár sikkasztás miatt 1 évi börtönt, Steckinger József lopás büntelése miatt 1 évi börtönt és Pényás István igazolási büntelése miatt 2 évi börtönt kapott.

Angol klubélet Budapestén. A „Club of Pleasures” (Szórakozások Klubja) vasárnap tartotta alakuló közgyűlést Cseresznyés Sándor alreprez elnöke alatt, melyen az angol klubélet Budapestén való megvalósítását tizték célul maguk elé.

Lakáshivatali nyomozója. Salamon Odón a lakáshivatalnál mint nyomozó teljesített szolgálatot. Ilyen minőségében Nagy Miklós volt rendőri rokkant katonát, aki hónapok óta ácsorog a lakáshivatali folyosóra, hogy valamiképpen lakáshoz jutathasson, megsejtette, és azt az ajánlatot tette neki, hogy fizessen le 500 koronát a katonán minden ácsorogás nélkül és könnyű szerrel lakáshoz jutja-je. A rokkant katonát má hajlandó volt az 500 koronát felvenni, amikor a lakáshoz vezető miniszteri biztost tudomást szerelt a dologról és megbiztos Bialoszkurszky Ödön detektív az ügy felderítésével. Bialoszkurszky éppen akkor avatkozott a dologba, amikor Nagy Miklós az 500 koronát át akarta adni. Természetesen telelejték a machinációt és Salamon Odón ellen a kir. ügyészségnél feljelentést tettek.

Risztókésűkkel megzavart börtörök. Nagyon sok bebörtölt áldozat meg mostanában egy új világszabadalom, mely a Kemény Lajos banklisszavésél által feltalált és most „Durré” néven forgalombahozott készült. A börtör, amint az a síkú nyíja, a nyíla által olyan erős robbanást okoz, hogy az összes lélek felriadnak, úgy hogy a menekülő bebörtölt azok karjába szalad.

Nincsen rózsza tövis nélkül, Nincsen szép nő Diana-puder nélkül! Mindenütt kapható!

Színház- és filmujdonosságok

* A Güzeyróné 50-edszer. Hétfőn, május 3-án jubilum másodikszor Martos-Vince Güzeyróné című rendkívüli sikerű darabja a Király-Színházban. Az eddigi előadások állandóan táblás házak előtt folytak le, úgy hogy előreláthatóan még számos jubileumban lesz része. Vörösvári Boldizsár szerepét Ibsz Aladár játssza.

* A manillai ciklop. A legzokoribb téma ma a pesti térségben az a kérdés, hogy ki a burlingtoni jaguár? A film második szakaszán, amely gyors iramban vízi tovább az izgalmas eseményeket, a manillai ciklop a címe. A film hétfőn kezdődően kerül színpadra a Royal-Árpalóban. Az előadás kezdete 4, 6 és 8 órakor.

* A Mozgóképek-Ötthon új műsora. A Színház Napirendje, a párisi opera híres és szép művésznője kreációja a Szemlő, szembe c. négyfelvonásos drámában. A külön művésznő elragadó játéka, pompás felvételek és rendezés az olasz filmművészet mesteri munkáját átváltja ez a művet. A műsor másik nagy darabja az Egn lény és 100 és egn kérd című kiállítás vizitéké, amely a francia Pathégyár és egy olasz társaság közös műve. Ez a film tíz év alatti a szablonos vizitéké: nagystílusú rendezése, tümegyelentli gyakran úgy hatnak, mint művészi festmények, amekket finom humor lengi át az egész darabot. Kér, hogy a rendező és szerző nevét nem sikerült megtudnunk. Az előadások 3, 3/4, 3/8 és 9 óra után kezdődnek.

* A Kort-mozi új műsora. A városi legfőbb fasor és Arcana-ut sarkán épült új mozgóképszínház, amely elő hamar kedvenc szórakozóhelye lett a fővárosi publikumnak, hétfői új műsora a Székes rabja című kétrészes, 8 felvonásból álló nagyszíndarab filmreábrázolt mutatója. A teljes előadás helyett mozgófilmesek, amely Félix Holländer, a jeles német író legismertebb és legnagyobb sikerű műveiből készült, a külföldi filmprodukció mesterei alkotása, s előtte egy rendkívül mulattató amerikai burleszk lép színpadra. A Kort-mozi naponta tart folytatódó előadásokat fél 8 órai kezdettel.

* Az Omniában egy irrandós kaland-dráma van műsoron, melynek címe: A gyémánt-hajó, főszerepét a hírneves Karl de Vogt játssza. Bravurok és trükkök egész sorozata követik a rendkívüli izgalommal teli filmet. Az előadások kezdete 4, 6 és 2 órakor.

Fővárosi Circus Városliget Tel: 107-46
Naponta este 7 órakor a nagy május műsor. Csütörtökön és szombaton délután fél 4 órakor családi és gyermekelőadások.
Jegyek kaphatók a Nap könyvnyomtatásban

Nemzeti (Royal) Orfeum Minden este 7-8 órakor
Fizetek! Képes előadás, írta: Kövagy Gy. Rosella, Dole & Parizs, Storp, Mania és az összes színházi és varietéatrakciók ROYAL KABAREE fél 8 órakor. Miss Pinkerton, barátságos arcot és 4 új tétet.

Hamis fogakat Platínát Ékszeri Aranyat Ezüstöt Cigaretttárcát Disztárgyakat
legnagyobb napi áron veszi: **GROSS ANTAL** VIII. József-teremt 23. féleml. 1.

BRILLIÁNSZT, gyöngyöt, aranyat, horribilis áron veszi **INGER Ékszerház** Rottenbiller-utca Telefon József 52-64

Dr. FÜREDI féle rendelő-intézet vér-, bőr-és nem betegít részére. Rendelés egész nap **Bpest, VII., Rákóczi-utca 32. 1. em.**

PÉNZ Reklameket leányváltunk. TÖZSÉGI MEGHÍZÁSOKAT elfogadjuk. Ertekezés díjmentes. **NEUSCHÖTZ TESTVÉREK, VI., Lovag-utca 20. Alapítva: 1906. Telefon: 70-80.**

HAMIS FOGAKÉRT 1000-éves is mindenkinél többet fogok, aranytírt gram-kint 42-85, ezüstöt 260-430 Kft. Brilliansz legújabbban veszek. **Mendelssohn Ékszerész Ferenccs** Kőrös 1. em.

Magyarország megcsonkítása világveszedelem

Lord Montagu levele a Times-hez

Genf, május 1. (A M. T. I. tudósítójának jelentése.) Lord Montagu hosszabb levelet intéz a Times kiadóhoz és válaszol azokra a Tímádosókra, amelyek a Northcliffe-csoport az angol felsőházban a magyar kérdés fölött folytatott vívával kapcsolatban ellene intézett. Lord Montagu a fölbíi közt ezt írja: — A békeszerződésben Auszliával és különösen Magyarországgal keményen és okatlanul bántak. Ez és őt társam, akik a felsőházi vitában részt vettünk, úgy véljük, hogy Magyarországot lehetetlen meg kellene kímélni Auszlia részéről, azaz nem szabad kitenni megcsonkításnak és a romlásnak. Ha nem segítene hamarosan, nagy a veszedelem, hogy Magyarország is, Auszliában is föltörül a helyzet. Azonnal revizió alá kellene venni a szerződésről, mert, ha összeomlik a civiltáció Magyarországon és Auszliában, e két ország központi fekvése következtében ezt az egész világot megsemmisíti. Montagu végül azt javasolja, hogy az egykori monarchia egyes részei között vasúti és vívművelési létesítmények.

A magyar válogatott csapat Bécsben

Magyarország-Ausztria 2:2 (2:1)

Budapest, május 2. (A Hétfői Napló bécsi tudósítójától.) Ragyogó időben, több mint 25.000 főnyi közönség előtt játszott vasárnap délután a pompás fekvésű Praterben Magyarország válogatott csapata Ausztria reprezentatív együttesével. A mérkőzést óriás érdeklődés előzte meg és öt órakor, a játék megkezdése elől lezárták a pálya kapuit, mert a tribünök már teljesen zsúfolva voltak.

A magyar csapat eredeti összetállítása szerint szerepelt, ugyisint az osztrák csapat is. Az első félidő változatos, gyors iramu volt a játéka, a magyarok többet támadtak, mint az osztrákok és a 33-ik percben Braun beadásából Tóth lövi a mérkőzés és a magyarok első gólját. A váralan eredményt felvillanyozza az osztrákokat és több támadást vezetnek, majd a 42-ik percben Viola a tizenhatos vonalon belül kellenül érinli a labdát és a bíró tizenegyes büntelőt rugást ítélt a magyarok ellen. Kuthan lövi a tizenegyeset, amelyvel kiegyenlíti az eredményt az osztrákok. A gól végtelenül volt. Ezután ismét magyar támadás és Patáki jól helyezett labdájára ismét az osztrák hálóban akad meg. Eredmény 2:1 a magyarok javára. Kernerárány 4:1 az osztrákok előnyére.

Szünet után kissé ellanyhult a tempó és a 21-ik percben Svatoche az osztrákok údúvralgása közepette a második osztrák gólt rugja, amelyvel kiegyenlíti az eredményt. Mindkét csapat ezután erősen küzd a győztes gólt, a közvellen védelem azonban mindkét részlől nagyszerien és óvatosan játsza, hibátlanul dolgozik a mérkőzés végéig.

A magyar csapat legjobb játékosai és egyúttal a mezőny legjobb embere Nyul volt, aki egyik legnagyobb játékaát produkálta vasárnap. A védelemben mindenütt ott volt és fáradhatatlan nagyszerű játékkal állandóan lendületbe vitte a magyar támadósról. Patáki is bravurosan játszott és a hátvédpar: Feldmann-Yogel II., továbbá Varga kifogástalanul dolgozott. Kertész II. a második félidőben összeállított egy osztrák játékosok, de sérülés nem történt. A bécsiek legjobb embere Bauer volt. Nagyszerien játszott még Wieser és Popovic. Meisl osztrák kapus az első gólt védhette volna, a második védhetetlen volt. Végleges kernerárány 9:4 volt az osztrákok javára.

Rudolfshügel—MTK 2:0 (1:0) Bécsben szombaton délután mérkőzött a Magyar Testgyakorlók Köre tartalékos csapata a Rudolfshügellel.

Simmering—BAK 1:0 (0:0). Az Újpesti pályán játszott vasárnap délután nagyszámu közönség előtt a Simmering, amely megérdemelt győzelmey aratott. A BAK a mezőnyben szépen játszott, a kapu előtt azonban határozatlanok voltak a csatárok.

UTE—Floridsdorf AC 2:1 (1:0) Újpest, Népszögőrt pálya. A magyar gólokot Pákoz és Schaller rugták.

Vas és fémunkák—MAC 1:1 (0:0). Bajnoki mérkőzés. Egyenlő erejű csapato kmérkőzése, a MAC gólját Kehrling rugta, a kiegyenlítő a MAC részéről öngól volt.

Alagi versenyek Nemzeti hazafi díj:

- 1. Vigadó
- 3. Wolfgang
- 2. Harsona

I. Váci-díj. 20.000 K. 1600 m. 1. Somnennachstrasser (Prezner). 2. Bohó (Esch). 3. Vigalom (Tóth I.). Futott meg: Haberecht, Collega, Lava, Oliver, Turst 2 h. első, 3 h. harmadik. Tot: 10-73, helyre 20:38, 38, 44.

II. Dandacp. 15.000 K. 1600 m. 1. Borovics (Shejbal). 2. Yeni Keñs (Gulyás). 3. Olivia (Gyurgyev). Futott meg: Aranyes, Sád, Turcio, Livia, Királné, Harmala, Törkin, Dregoman, Hogy-Hogy Ifjassny, Korréna. 3/4 h. első, 2/4 h. harmadik. Tot: 10:19, helyre 20:75, 78, 80.

III. Nemzeti Hazafi-díj. 50.000 K. 1600 m. 1. Vigadó (Csizsár L.). 2. Harsona (Prezner). 3. Wolfgang (Esch). Futott meg: Mimirki, Baltuzár, Szaniszló, Mocca, Róvid fejb. első, 2/4 h. harmadik. Tot: 10:19, helyre 20:22, 22, 24.

IV. Kéteses nyeretlenn versenyre. 20.000 K. 900 m. 1. Handhabe (Altmann). 2. Maya (Prezner). 3. Geosonia (Nagy G.). Futott meg: Dürdanech, Sempronja, Vipi-dia, Baronin, Sietek, Ifen, Államtárk, Rózsafa, Freilich, Hella, Vakmerő. 1 1/2 h. első 1 h. harmadik. Tot: 10:18, helyre 20:24, 26, 74.

V. Kétesesek elődversenye. 12.000 K. 900 m. 1. Kenenete (Altmann). 2. Mancsi (Nagy G.). Több lö nem futott. Tot: 10:18.

VI. Welter-handicap. 12.000 K. 1000 m. 1. Kuvik (Csizsár). 2. Ignorant (Altmann). 3. O' tel (Saláki). Futott meg: Gioconda, Baccorati II., Pártoló, Mátyásföld, Pendi-tó, Maradi, Hadvezér, Fonál, Lórum, Delnő, Szerelen, Ola. 3/4 h. első, 1/4 h. harmadik. Tot: 10:40, helyre 20:26, 24, 23.

KÖZGAZDASÁG

A vasárnapi megátorgalomban, — ha ugyan forgalomnak lehet nevezni annak a néhány tőzsdeagnak összejövetelét, akik a tegnapi pént vasárnapon az üzletről átkuráltgáltak — természetesen a Magyar Bank részvényei állottak az érdeklődés központjában. Árfolyamát 1265 koronára taksálták, de hogy költötte-e üzletet, erről a benfe-tések sem voltak informálva. A valutapiaccon észlelt tartózkodásnak a magyarizata alban keresendő, hogy a lapok meg nem jelenése miatt nem ismerltek pontosan a zürichi joggyverék. A márkánál 408, a dollárnál 231 koronas árfolyamról beszéltek.

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank Lányos Leó elnökével tartott igazgatósági ülésen megállapította az 1918. és 1919. évek egyesített mérlegét. E szerint a 100 millió korona alapítke és 214,2 millió korona tartalékké hozama 32,67 millió korona, melyből 2,55 millió korona áthozat. Az összforgalom 1918-ban 75,6 millió, a kömmün folytatn meddő 1919. évben pedig 40 millió volt. Az igazgatóság a két évre együttesen 250 korona osztalék kifizetését fogja javá-

solni. A közgyűlés május 15-én lesz. Magyar Bank és Kereskedelmi Részvénytársaság. Azok a tárgyalások, amelyek a Magyar Bank és Kereskedelmi Rt. vezetősége és egy elsőrendű angol pénzcsoport között huzamosabb idő óta folytak, teljes eredménytelenségűleg zárultak. A létrejövi megállapodásokhoz képest a Magyar Bank igazgatósága elhatározta, hogy folyó év május 15-ére, szombaton déli 12 órára rend. kívüli közgyűlést hív egybe, amelynek tárgya: a Magyar Bank és Kereskedelmi Rt. cégének megváltoztatása. „Angol-Magyar Bank Részvénytársaság”-ra (British and Hungarian Bank Ltd.) és egyúttal az intézet alapítójének 250.000 darab új részvény kibocsátása után 120 millióról 220 millió korona névértékre való fölemelése. Az Angol-Osztrák Banknak rend. kívüli közgyűlése föllhalmozta az igazgatótanácsot, hogy az alapítókét fokozatosan 300 millió koronára emelje, 625.000 darab, egyenként 240 korona névértékű, teljesen befizetett részvény kibocsátása által.

Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság 1918. és 1919. években az egyesített mérlegét a Csekonics Endre gróf előkészítésén a tegnapi tartott közgyűlésen Ormándy vezérigazgató terjesztelte elő. A két üzletév összes végeredményéből minden egész részvényre 1200 korona osztalék állapított meg. Bő tartalékokok mellett a tisztviselők anyagi helyzetének javítására és a nyugdíjalap növelésére valamint köz- és jótékony célokra igen találkelyes ószereket fordítottak. Az igazgatószámban megtervezett helyre Zichy János gróf, a felügyelő-bizottságba Sántányi Géza, a választmányba Radvánszky Albert báró választott meg.

A Magyar Kereskedelmi Hitelbank Rt. rendes közgyűlése a Dr. Schreyer Endre vezérigazgató által előterjesztett évi jelentés és zárszámadást egyhangúlag elfogadta és elhatározta, hogy a 3.531.789 korona tiszta nyereségből az 1918. évre 18 korona, az 1919. évre pedig 14 korona, tehát összesen 32 korona osztalékot fizet.

A Gróf Csáky László prkafival vas-és acélgégy részvénytársaság közgyűlése elhatározta, hogy az 1919. június 30-án zárt üzletév 1.252.046 koronát kitevő nyereségből az esedékes szelvény 20 koronával váltassék be folyó év május 31-ől a Budapest-Lipótvárosi Takarékpénztár Rt. pénztáránál. A közgyűlés az igazgatóságot felhatalmazta a társaság alapítókéjének az igazgatóság által meghatározandó időben és módon való felemelése.

A Liget-Szantalórn Rt., amely egy évtizeddel ezelő meghaladó fömállása miatt megszerezte a Liget-Szantalórnon kívül a Park-Szantalórn is, legközelebb föl-emeli alapítókéjét. A társaság részvényei május 3-án, hétfőn vezetik be a budapesti tőzsdén.

Alapítókéemelése. A „Flóra” első magyar steeringertya- és szappangyár Rt. május 10-ére rendkívüli közgyűlést hívott egybe alapítókéjének felemelése ügyében.

A Nemzeti Takarékpénztár és Bank Részvénytársaság közgyűlése elhatározta, hogy a 4.382.442 korona tiszta nyereségből az 1918—19. évre 45 korona osztalékot fizet május 3-1-ől a Budapest-Lipótvárosi Takarékpénztár Rt. pénztáránál. A közgyűlés az igazgatóságot felhatalmazta a társaság alapítókéjének az igazgatóság által meghatározandó időben és módon való felemelése.

Deviza-kurzusok. Zürich, május 1. — Deviza-árak: Berlin 9.80; Hollandia 206; Washington 5.63; London 21.64; Párizs 34; Milano 25.25; Brüsszel 36.25; Kopenhága 66.50; Stockholm 120.50; Christiania 108.50; Madrid 96; Buenos-Aires 247; Prága 8.80; Bécs 2.70.

Brillianszt, gyöngyöt aranyat, ezüstöt, régiségeket VESZEK a LEGMAGASABB ÁRBAN. V. VÁGÓ, Népszínház-u. 7. Tel. Józsa: 42-28. Házhoz jövök

PIANINO Kuncz és Schmidt-féle, rövid, fekete, keresztúrú 35.000 koronára. **Wagner, Ráday-utca 13. sz. nért eladó** Felelős szerkesztő: SZOMAHÁZY ISTVÁN Társszerkesztők: **Dr. ELEK HUGÓ és PAJOR MÁTYÁS** „USÁGÜZEM” R. T. BUDAPEST